

在现代化新征程中 奋力出彩

干群齐上阵 同修致富路

——下汤镇社楼村打通“断头路”小记

12月24日上午,寒风凛冽。在下汤镇社楼村沿沙河便道上,该村村委会委员王亚飞指挥着翻斗车卸土、铲车推平。“从10号开始,已经干半个月了,我们在抢时间,争取年底前把路基本平整完,具备通车条件。”他说。

“村‘两委’成员分工,每天都有人在工地盯着。这条‘断头路’是全村老少爷们的心病,大家伙儿下了决心,不管遇到多大困难也要把路打通。”村党支部书记、村委会主任张明奎说。

社楼村位于下汤镇镇区西约4公里处,辖3个自然村6个村民小组,共有村民327户1313人。勤劳的社楼人自上世纪80年代就在山坡上开荒栽种桃树,后来逐渐扩大种植面积,连点成片。该村西南部山势渐起,竹林繁茂,板栗遍山,村“两委”2019年利用上级项目资金建设20座香菇大棚,取得了良好的经济效益,也带动了部分群众在家门口发家致富。

尽管有着较好的自然条件和旅游资源,但是道路短板制约着社楼村的进一步发展。社楼村距镇政府驻地虽不足4公里,但相隔一条沙河,过河道路十分难行。河水稍涨,村民出入就要绕行几公里,也制约了当地农产品的输出。

“桃花盛开时,由于进出村道路窄,游客还得绕行到其他两个村,经常堵得进不



道路施工加紧推进 本报记者 常洪涛 摄

来出不去,也影响了村里桃和香菇等农产品的运输、销售。”张明奎说。

要想富,先修路。今年7月份,新一届社楼村“两委”班子成立后,就把修路提上了日程。经论证,打通社楼村至老君坪

二桥的沿河道路是一条最为便捷的通道。这条道路紧邻沙河,前期工程需要垫平路基,还要削齐部分路段的山崖,工程造价也成了难题。修路难一时,不修难一世。该村多次

召开党员、群众大会,征得村民同意后,发出了修路集资倡议书。村“两委”5名成员每人先垫资两万元、捐资2000元。在村干部的带动下,村民积极行动,很快就捐款近20万元。

“村民们太让人感动了,70岁的五保户袁留春找到我捐200元,我劝他不用捐,他说啥也要为村里修路出份力。在外工作人员李宏伟、张成豪得知修路的事情后,主动回村里联系捐款。”张明奎说。

该村“两委”专门成立资金筹措小组、资金监管小组,共同筹措管理资金,定期公布资金筹措及使用情况,确保资金专款专用,接受政府和群众监督,确保每一分钱都用在修路上。

12月10日,工程动工,从东西两端同时施工,目前进展顺利。

“社楼村‘两委’不等不靠,主动积极,发动、带领群众修建致富路,为全镇干部、群众树立了榜样。镇党委、政府也在主动向上级争取项目资金,在路基垫平后硬化路面,让群众出行更加顺畅、快捷。”下汤镇党委书记李三阳表示。

“工程完工后,我们将在村口显眼地段立碑,凡为公路建设捐款者都将刻石铭记,盛赞其大义。”张明奎说。(本报记者 常洪涛)

“红灯”亮在前面 确保风清气正 县纪委监委发布“双节”廉洁提醒

本报讯(记者常洪涛 通讯员尹丹)元旦、春节将至,为在常态化疫情防控下落实中央八项规定精神,切实纠正“四风”,营造风清气正的节日氛围,12月28日,县纪委监委发布元旦、春节期间有关纪律要求提醒。

全县各级党组织要全面履行从严治党主体责任,坚决克服“疲劳综合征”,坚持把“红灯”亮在前面,营造崇尚廉洁、风清气正的节日氛围;常态化做好疫情防控工作,力戒形式主义、官僚主义。各级领导干部要以身作则,带头模范遵守相关规定,切实发挥“头雁”效应;党员干部要时刻保持高度警醒,强化纪律意识,严守道德高线和纪律底线,自觉恪守纪律、讲规矩的表率。

全县各级党组织和广大党员干部要坚决做到“十个严禁”:严禁公款购买、收送礼品礼金以及名贵特产等节礼;严禁以汇报工

作等名义相互走访、送礼、拉关系;严禁借督察考察之机违规吃喝或向下级单位吃拿卡要;严禁违规使用公车或变相借用、租用车辆;严禁组织或参与可能影响公正执行公务的宴请、旅游、娱乐等活动;严禁“虚构凭证违规吃喝”、私客公请和超标准接待以及出入私人会所、隐蔽场所违规吃喝;严禁滥发津贴、补贴、奖金、实物或巧立名目借节日之机突击花钱;严禁违规操办婚丧喜庆事宜或借机敛财;严禁值班饮酒、空岗或擅离职守;严禁搞特权,违反疫情防控各项规定。

为确保风清气正廉洁过节,县纪委监委将加大监督执纪力度,畅通信访、访、网、电、微监督举报渠道,广泛接受群众监督,扩大问题线索来源;制定检查方案,成立6个检查组,针对节日期间“四风”问题易发的重要部位和常态化疫情防控的薄弱环节持续开展监督执纪。

“东润益师奖”发放

鲁山100名优秀农村教师每人获得2000元

本报讯(记者常洪涛)12月27日上午,东润公益基金会“东润益师奖”发放仪式在鲁山县教体局举行,该县100名优秀农村教师每人获得奖金2000元,共计20万元。

东润公益基金会在民政部登记注册并由其主管的全国性非公募基金会。自2015年成立以来,该基金会以弘扬公益精神和助力国家科学人才培养为己任,广泛开展赈灾济困、扶贫济困、奖助学等公益慈善活动,尤其注重开展教育扶贫活动,助力改善原贫困和教育滞后地区青少年的学习和生活条件,让孩子们有机会接受良好教育、找到圆梦舞台。

在鲁山县慈善协会的牵线下,今年3月份,东润公益基金会出资187.4万元对鲁山县937名困难学生每人资助2000元。该基金会理事长孔东梅到鲁山县对项目实施情况进行调研后,决定继续支持鲁山县“东润启航计划”和“东润益师计划”两个项目。4月19日,鲁山县400名中学生和400名小学生获得“东润启航奖”共60万元的资助。

“我喜欢家乡的孩子,我愿意在这儿做一辈子老师。作为‘东润益师奖’的受助者,我会将这份爱心传递给需要的人,为山区教育继续贡献力量。”获得奖金的土门第三小学庙庄学点教师黄转运说。

48个行政村成立“两组四队”

碾子营乡人居环境整治有“妙招”

本报讯(记者常洪涛)12月24日,记者走进碾子营乡,一幅美丽的乡村画卷映入眼帘:道路干净整洁,庭院内外优美,房舍错落有致……这是该乡开展人居环境整治带来的新变化。

该乡把农村人居环境整治作为发展工程、环境工程、作风工程,以治理“六乱”、开展“六清”为主要内容,抓住冬春农闲有利时机,通过分类实施、把握重点、健全机制、发动群众、压实责任、严明奖惩等,采取以奖代补、动态考核等措施,层层传导压力,形成齐抓共管强大合力。通过聚焦重点区域,逐个落实,力争每天有进展、每天有突破,高质量推进人居环境整治工作。

为提升宜居乡村颜值,该乡创新机制,全乡48个行政村分别成立“两组四队”,不断激发群众参与人居环境整治的内生动力。村庄规划小组对村庄建设及人居环境整治进行全面的规划设计,并监督落实,做到一张

蓝图绘到底;环境卫生监督评比小组依据村规民约,每月检查家庭卫生,评定红黑榜上榜名单,切实提升治理能力;学雷锋志愿服务队不定期对人居环境整治工作进展进行督导,开展集中整治志愿服务;文艺宣传队宣传治理“六乱”、开展“六清”政策,自编自演贴近群众的文艺小品,丰富农村文化生活,引导群众爱护环境;网格监督队依托脱贫攻坚衔接乡村振兴网格,对农村环境治理实行网格化监督,并对环境较差的农户进行提醒;公益岗位突击队统筹各类公益岗位,每周定期组织进行环境集中整治,达到快速、机动整治环境的效果。

人居环境整治以来,该乡共出动人员2800余人次,使用装载机、挖掘机等90余台次,整治乱堆乱放163处,乱倒乱扔136处,乱搭乱建17处;清理垃圾75吨,整治塘沟河渠23处,违建4处,残垣断壁19处,全乡面貌焕然一新。

干群座谈发展变化 共建共享美好生活

本报讯(记者常洪涛 通讯员王广祥)“谢谢党和政府,不光是吃的穿的照顾,俺老伴一年看病花了三万多,都快报销完了。要不是党的政策好,早就剩我自个儿了。”12月26日,在仓头乡薄坪村“忆脱贫、感党恩、谋振兴”座谈会上,脱贫户闫大妮说。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,仓头乡举办此次活动,干群畅谈乡村发展变化,感恩党的惠民政策,坚定发展信心,共建共享美好生活。

今年71岁的闫大妮家庭生活困难,脱贫攻坚以来,该村及时将其识别为贫困户,使她家享受了危房改造等多项政策帮扶。她老伴因病住院花费的三万多元,报销后个人只承担了2000元,没有增加太多的经济负担。

今年以来,仓头乡始终以党建为统领,扎实扛稳巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政治责任,紧紧围绕“防止返贫、巩固成效、衔接振兴”总体目标,持续巩固“一收入两不愁三保障”,扎实开展防止返贫动态监测帮扶,坚决守住无一人返贫、无一人新致贫底线。该乡对全乡农户房屋进行安全等级评定,完成危房改造9户,慈善救助修缮住房34户54间;全面落实义务教育阶段脱贫户监测户家庭学生教育扶持措施,现有在校生2716人享受政策帮扶学生1149人,补助金额45.45万元,无义务教育阶段辍学情况;脱贫户监测户家庭落实健康帮扶“五道保障线”,全面推行一站式即时结算全覆盖、家庭医生签约服务,实现健康帮扶政策全覆盖。

截至目前,该乡19个行政村和1个易地搬迁社区全部开展了“忆脱贫、感党恩、谋振兴”活动,收到良好的社会反响。



鸚鵡吳村成了旅游打卡地

▲12月28日上午,游客在梁洼鎮鸚鵡吳村大戲台廣場游玩。

鸚鵡吳村有遠近聞名的自然景觀鸚鵡崖,現存明、清及民國時期風格的建築100多座,是集自然、人文、歷史景觀為一體的村落。近年來,經過持續不斷的升級改造,該村成了鄉村旅遊網紅打卡地。 本报记者 常洪涛 摄

駐村幹部幫助賣粉條

▲12月28日,縣委宣傳部駐村幹部(左一)在幫助張官營鎮後城村村民王三民銷售純紅薯粉條。

在駐村工作隊的幫助下,王三民靠加工粉條脫貧致富,並吸納10餘名村民務工。今年,他購進2.5萬公斤紅薯加工成粉條銷售,收入可達15萬元。王永安 攝

團城鄉以產業疊加融合發展振興鄉村

打好發展“組合拳” 提升群眾幸福感

本报讯(记者常洪涛)12月29日,在团城乡辣柴沟村,学雷锋志愿服务队队旗迎风飘扬。当天,在该乡11个行政村的河边村口、大街小巷,党员干部身穿红马甲,或打扫卫生,或清理垃圾……一派火热的乡村治理场景。

今年以来,该乡在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,打好“组合拳”,以党建引领,大力发展集体经济,推进乡村旅游,抓好产业融合,改善人居环境,全力助推乡村振兴。

强阵地,打好党建引领“组合拳”。12月28日,在寺沟村党建村史馆,驻村第一书记孙彦峰向观摩团讲解寺沟村乡村治理,人民群众过上幸福生活的生动画面。团城乡始终把强化党的阵地建设作为经济社会发展的重头戏,把党建融入防返贫动态监测、产业发展、群众增收、人居环境

等重点工作的全过程。目前,11个行政村均已打造成党建示范村,寺沟村还获得了“脱贫攻坚红旗村”“产业发展红旗村”“基层党建红旗村”等称号。

重谋划,打好集体经济发展“组合拳”。该乡坚持分类指导、因材施教,探索出党建引领、资产盘活、人才引进、规模发展、村企联建、资本运作六种村集体经济发展路径,引导各村灵活运用资源、资产、资金要素,发展村集体产业,增加村集体收入,助力乡村振兴。截至目前,11个行政村均实现集体经济收入5万元以上,其中寺沟村、花园沟村、枣庄村集体经济收入20万元以上。

抓创新,打好旅游叠加“组合拳”。团城乡积极落实鲁山县产业融合“十百千万”工程,采取有效措施,引进、培育发展新型经营主体(企业、合作社),规划建设清水河乡村旅游产业示范园和5个产业基地;团城乡花园沟村特色民宿基地、团城乡应山村梅花鹿养殖基地、团城乡寺沟

产业、生态、文化要素,打造集休闲垂钓、水果采摘、梅花鹿观赏、精品农家乐等为一体的特色生态乡村旅游项目。制定乡村旅游发展规划,加快推进乡村旅游配套设施建设,将传统的农业发展逐步引向农业观光、特色农庄、农情民宿等附加值高的乡村旅游叠加发展。花园沟村先后获得“基层党建红旗村”“河南省乡村旅游特色村”“河南休闲农业与乡村旅游最佳特色村落”“平顶山市十大美丽乡村”等称号。

选产业,打好产业融合“组合拳”。团城乡积极落实鲁山县产业融合“十百千万”工程,采取有效措施,引进、培育发展新型经营主体(企业、合作社),规划建设清水河乡村旅游产业示范园和5个产业基地;团城乡花园沟村特色民宿基地、团城乡应山村梅花鹿养殖基地、团城乡寺沟

村老龙庙生态观光园基地、团城乡辛夷种植基地、团城乡板栗种植基地,带动全乡1043户脱贫户增收。

美环境,打好人居环境“组合拳”。团城乡不断加大改善农村人居环境力度,11个村均成立“两组四队”,开展“治理六乱、开展六清、实现五起来”,环境治理成效显著。公益岗位累计投工1200余人次、志愿者600余人次,累计整修路肩、清理边沟55公里,治理河道5.5公里,清除沿线小广告、视觉污染物21公里,拆除私搭乱建等32处。有效利用村空闲地建设游园6处、果园3个、菜园52个。

“乡村要振兴,产业必先行。下一步,我们会继续以产业叠加融合发展为依托,打好发展‘组合拳’,以提高群众的获得感和幸福感为担当,让秀美团城焕发更新生机。”团城乡党委书记温海洋说。

村民极力挽留 工作队队长连任

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)12月28日,在四棵村乡柴沟村,驻村工作队队长刘海洋和一名村民拉家常。“这是刘队长第二个任期,今年8月份驻村工作队干部按规定要轮换,但大伙儿都舍不得他走,经过一番挽留,刘队长继续留下驻村了。”村党支部书记李留说。

刘海洋是鲁山县发改委的一名干部,2018年6月到柴沟村担任驻村工作队队长。驻村伊始,刘海洋拿出工作经费,为村室购置两台空调和5个文件柜,随后又多方协调资金3万元,为村室安装了不锈钢大门和围栏,将村室内外整修一新。

驻村期间,得知困难村民毛民生有养殖经验但无启动资金后,刘海洋就协调资金鼓励他搞山羊养殖。近年来,毛家平均每年出栏山羊40多只,年增收6万多元,过上了幸福的小日子。

柴沟村集体经济薄弱,刘海洋协调单位出资5万元,帮助村集体建起了50余亩的甜柿采摘园;2020年又争取100余万元的扶贫项目资金,在柴沟村建成20座香菇大棚,使村集体每年有了5万元的收入。在香菇大棚务工的10多个村民每天也有了60-80元不等的收入。

2021年8月,鲁山县驻村干部开始轮换,刘海洋也在轮换人员名单之列,但柴沟村的老少爷们们对刘海洋依依不舍,大伙儿联名写了一封请求刘海洋留任的信,随后10余名村民代表到县发改委找主要领导说明情况,强烈要求刘海洋继续留任,最后县发改委研究同意了该村群众的请求。“群众认可我的工作,挽留我继续驻村,这是对我的鼓励。我将在今后的乡村振兴工作中继续努力,不辜负乡亲们对我的信任。”刘海洋说。